

**ПЕРЕДОВЫЕ БРИГАДЫ Г. М. ФОМЕНКО ИЗ ТРЕСТА «ВОЛГОДОНСКЭНЕРГОСТРОЙ» И В. И. ЧЕНУШКИНА ИЗ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АТОММАШ» ИМ. Л. И. БРЕЖНЕВА, ВЫПОЛНЯЯ РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС ПО УСКОРЕННОМУ РАЗВИТИЮ АТОМНОГО ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО МАШИНОСТРОЕНИЯ, ВЗЯЛИ НА СЕБЯ ПОВЫШЕННЫЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА. КОЛЛЕКТИВЫ РЕШИЛИ: ПЛАН 1983 ГОДА ВЫПОЛНИТЬ К 7 НОЯБРЯ, А ПЯТИЛЕТКИ В ЦЕЛОМ — ДОСРОЧНО, С ВЫСОКИМ КАЧЕСТВОМ И ПРИ ВЫСОКОЙ КУЛЬТУРЕ ПРОИЗВОДСТВА РАБОТ.**

Придавая большое значение важной инициативе трудовых коллективов, бюро горкома КПСС постановило: одобрить инициативу комплексной комсомольско-молодежной бригады Г. М. Фоменко и бригады слесарей-сборщиков В. И. Ченушкина и развернуть организаторскую работу по распространению и внедрению передового начинания рабочих.

**„Суть социалистической дисциплины — в полной отдаче каждого на своем рабочем месте“.**

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ Ю. В. АНДРОПОВА НА ВСТРЕЧЕ В ЦК КПСС С ВЕТЕРАНАМИ ПАРТИИ.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ВОЛГОДОНСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ВОЛГОДОНСКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Основана в мае 1935 г. ◆ 138 (7875) ◆ СРЕДА, 31 августа 1983 года ◆ Цена 2 коп.

## РАВНЕНИЕ НА ПРАВОФЛАНГОВЫХ!

*Трудовые коллективы строительных организаций и промышленных предприятий города следуют примеру бригад Г. М. Фоменко и В. И. Ченушкина, инициаторов соревнования за досрочное выполнение заданий года.*

### Атоммаш

ВОСЕМЬ лучших бригад объединения взяли социалистические обязательства выполнить годовое задание к 25 сентября — Дню машиностроителя. Ближе всех к выполнению рабочего слова — бригады станочников В. С. Сенютина из цеха корпусного оборудования и гидроемкостей САОЗ и кузнецов С. А. Агапова из термопрессового. На их календаре — декабрь.

В счет ноября трудятся бригады станочников В. П. Коновалова из цеха нестандартизирован и ого оборудования и газорезчиков М. П. Грибанова из раскройно-заготовительного цеха первого корпуса.

ЕЖЕДНЕВНОЕ подведение итогов соревнований между коллективами цехов, участков, бригад помогает увидеть, где работают ритмично, а где отстают.

Двенадцать раз в августе выходил победителем коллектив раскройно-заготовительного цеха первого корпуса. Здесь выполняют ответственные заказы для пусковых объектов «Атоммаша». В этом же цехе производят и первые операции по выпуску атомного оборудования.

В ЦЕХЕ корпусов парогенераторов готов к отгрузке третий корпус парогенератора. На финишных, самых ответственных операциях по этому корпусу отлично работали бригады слесарей-сборщиков И. С. Василенко и В. М. Алексеева, мойщиц и маляров Т. Т. Абинякиной.

Бригада И. С. Василенко принимала участие в изготовлении предыдущих двух корпусов. Испол-

няя полученный опыт, слесари-сборщики выполняли все работы по графику.

В коллективах бригад борются за высокую организацию труда. Бригада В. М. Алексеева, например, работает по принципу: сверхплановую продукцию — за счет организованности, повышения тру-

### Хроника трудовых дел

довой дисциплины и уменьшения внутрисменных потерь. В коллективе подсчитали, что повышение производительности труда на три процента даст возможность выпустить к концу года сверхплановую продукцию для атомных станций на 2,5 тысячи рублей. Такие социалистические обязательства и взяла бригада. А в целом по цеху решено сверх плана изготовить продукции на 160 тысяч рублей.

### Отделотрой

«Рабочей минуте — строгий счет» — под таким девизом не первый год трудится бригада штукатуров-маляров В. Булдаковой из «Отделотрой». И слова ее не расходятся с делом. Бригада постоянно значительно перевыполняет задания. Так, на прошлой неделе каждый штукатурил на административно-бытовом корпусе № 8 «Атоммаша» по 16,8 квадратных метра поверхности. А в итоге коллектив выполнил задание на 140 процентов и вторую неделю подряд был признан лучшим в управлении строительства по итогам ударной вахты в честь 25-летия движения коллективов коммунистического труда.

### СУМР-1

Выполнять противопросадочные мероприятия нелегко. Но самое трудное дело по силам, когда за него берутся с желанием, старанием. Именно так трудится в квартале В-5 бригада автоскреперистов В. Я. Кудым. О ее рабочих буд-

лю была Л. П. Карпенко. Она ежемесячно выполняла по 1,35 кубометра кирпичной кладки или делала по полтора задания. Результат неплохой, но Л. П. Карпенко старается улучшить его, держит равнение на тех, кто выполняет за смену по полтора кубометра кирпичной кладки. И она своего добьется.

### БРЗ

Говорят: «бетон — хлеб стройки». Он одинаково нужен везде — на строительстве четвертого корпуса «Атоммаша», на жилье, объектах соцкультбыта. И это хорошо понимает коллектив смены № 2 Н. И. Редькина с бетонно-растворного завода. И старается трудиться только высокопроизводительно.

Итог прошлой недели — выдано на стройку 1873,7 кубометра бетона. Ими задание выполнено на 167,6 процента. Вторая смена второй раз подряд в тресте ВДЭС стала победителем ударной вахты.

### АТУ

Водители В. В. Есипова из АТХ-1 доставляют грузы на стройплощадки только в срок или раньше. На прошлой неделе они занимались перевозкой грунта. Трудились четко, слаженно, предельно уплотнив свое рабочее время. И перевезли грунта вдвое больше.

Отлично сработал водитель А. И. Лазуренко. Он возил грунт на Ростовскую атомную и выполнил задание на 220 процентов. На таких, как А. И. Лазуренко, держат равнение в АТХ-1 и в бригаде В. В. Есипова.

**Ю. КАСЬЯНОВ,  
О. ГАВРИЛОВА,  
В. МЕДВЕДЕВА,  
наши внешт. корр.**

нях лучше всего говорит следующее. Каждый автоскреперист перерабатывал за смену вдвое больше грунта, чем планировалось.

—Одного процента не хватило. И выполнили бы сразу два недельных задания. Ничего, наверстаем. —говорит бригадир.

В этом коллективе большинство — мастера своего дела, добрые хозяева, которые умело эксплуатируют технику, экономят горюче-смазочные материалы.

### Спецстрой

Борется с просадками и коллектив «Спецстроя», за ним закреплен микрорайон В-1. Здесь в числе лучших бригада слесарей-трубоукладчиков СМУ-7 В. А. Иванничева. Этот коллектив большой объем делает меньшими силами. Так, на прошлой неделе он бетонировал полы в подвале домов и сделал более двух заданий.

### Гранданотрой

Бригада Н. П. Садчикова из СМУ-8 управления строительства успешно трудится на строительстве пожарного депо. Здесь нет отстающих, развито наставничество. Но по общему мнению коллектива в числе лучших за прошедшую неде-

Завтра более 21 тысячи юных волгодонцев сядут за школьные парты. Около трех тысяч из них впервые скажут:

**«ЗДРАВСТВУЙ, ШКОЛА!»**



## Кто он?

Прохожих на улице  
Осенним погожим  
Идут все своею  
но я расскажу  
В толпе он важней  
Хоть ростиком  
Идет мой герой  
Мундирчик на нем,  
ботиночки с ранцем  
Глаза из-под

рыженькой челки  
с достоинством,  
гордо глядят.  
На личике круглом  
Румяный,  
Кто он? Может,  
сейчас тротуаром  
идет...  
А может, он  
великие тайны  
или в окрестные  
он плуг хлебороба  
Он многое сделать  
Он — главный  
сегодня средь нас.  
**Ю. БАЕВ.**  
Фото А. Лейкина.

О августовской конференции учителей

«Поднять уровень воспитательной работы в школах и ПТУ. Последовательно проводить ленинские принципы единой, трудовой, политехнической школы, воспитывать у школьников привычку и любовь к общественно полезному труду, расширять их идейный кругозор, формировать прежде всего у каждого из них высокие качества гражданина социалистического общества, активного строителя коммунизма».  
(Из постановления июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС).

Как уже сообщалось, накануне учебного года состоялся августовский подсовет. В нем приняли участие учителя школ, преподаватели профтехучилищ, работники дошкольных и внешкольных учреждений города.

Сегодня мы публикуем изложение доклада секретаря ГК КПСС Г. Г. Персидского «О неотложных задачах народного и профессионально-технического образования города Волгодонска в свете требований июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, положений и выводов, содержащихся в речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропова на Пленуме».

## ЛЕНИНСКИЕ ПРИНЦИПЫ ШКОЛЫ — В ЖИЗНЬ!

**П**ЕДАГОГАМ народного образования в новом учебном году предстоит с новыми силами решать задачи, которые четко сформулированы XXVI съездом КПСС, последующими документами партии и правительства. Июньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС наметил обширную программу идейно-воспитательной работы партии.

Среди задач, которые партия ставит и решает в сфере идеологической работы, неизменной была и остается проблема формирования научного марксистско-ленинского мировоззрения. В этих целях предусмотрено обеспечить повышение идейно-теоретического уровня преподавания общественных дисциплин в учебных заведениях, улучшить подготовку преподавателей — общественных работников, разработать новые учебники и учебные пособия.

На совещаниях работников просвещения Российской Федерации министр просвещения СССР т. М. А. Прокофьев сказал: «Заучи, повтори и перескажи» — нередко этот принцип действует в педагогическом процессе. Это и есть тот формализм в идеологическом воспитании, который подвергся резкой критике на Пленуме».

Определенная часть подростков не читает газет и журналов, не умеет работать с политической книгой. Редко в школах проводятся вечера вопросов и ответов, диспуты по наиболее актуальным и злободневным общественно-политическим проблемам. Зачастую мы встречаемся с фантомом, когда не приходится серьезного значения, такому важнейшему участку воспитательной деятельности, как политическое информирование учащихся.

В материалах Пленума ЦК КПСС даны четкие ориентиры для активной контрпропагандистской работы.

Особого внимания требует воспитание подрастающего поколения, на плечи которого в ближайшие десятилетия ляжет ответственность за судьбы общества. Крайне важно в современной сложной международной обстановке развивать и укреплять у молодых людей чувство ответственности за процветание и безопасность Родины, воспитывать

их в духе готовности к защите революционных завоеваний.

Важное значение в решении задач нравственного воспитания молодежи отводится пионерским и комсомольским организациям, их разнообразной политической и трудовой деятельности. Хорошо зарекомендовали себя проводимые в школах города конкурсы политического плаката, комсомольской песни, смотры агитбригад, пионерские недели октябрят, памяти юных героев-антифашистов, ленинские недели, ярмарки мира и другие мероприятия.

Однако общественно-политическая аттестация учащихся в ряде комсомольских организаций проводится формально, не затрагивает души ребят, не побуждает их к общественно-политической активности. В работе советов дружин наблюдается увлечение количеством проводимых мероприятий без учета их качества, снижение уровня индивидуальной работы. Совершенно недостаточна работа вокруг законов пионеров, правил октябрят, Устава ВЛКСМ.

Тот факт, что количество правонарушений и преступлений, совершаемых учащимися школ и ПТУ не уменьшается, говорит о том, что сложившаяся система учебно-воспитательной работы в нашем городе имеет существенные недостатки и ориентирована на массу учащихся, а не на каждого учащегося отдельно.

На июньском (1983 года) Пленуме ЦК КПСС отмечалось, что формирование социалистической личности предполагает прежде всего воспитание нового отношения к труду. Очень важно начинать трудовое воспитание с раннего детства. Многие предостерегают для эффективного соединения обучения с производственным трудом. Призвано необходимым серьезно подумать о реформе нашей школы, включая и систему профессионально-технического обучения. Учителя, шефы, родители должны принять активное участие в решении этих проблем.

Низка база трудового обучения в ряде школ города. В школах №№ 7, 9, 12 станочный парк устарел и требует замены. Нет кабинетов трудового обучения начальных классов в школах №№ 1, 8,

12, 13, 15, 16. А на базе мастерских и учебно-производственного комбината школьники могут вносить заметный вклад в производство товаров народного потребления для населения города.

Нет пока должной целенаправленности в работе по пропаганде рабочих профессий. Лишь в школах №№ 1, 7, 11, школе-интернате оборудованы кабинеты профориентации. Учебно-производственный комбинат еще не стал методическим и организующим началом во всей системе профориентации.

Шестуствующие над школами предприятия, их руководители, парткомы, профкомы, комитеты ВЛКСМ, а именно: лесокombинат (директор Кузьмин Ю. А., секретарь парткома Чайка Н. Д.), «Промстрой-2» (начальник Чичков Б. И., секретарь парткома Казаков В. В.), «Заводстрой» (начальник Судьин В. М., секретарь парткома Винничек И. А.), Восточные электрические сети (начальник Базик А. А., секретарь парткома Соколкин И. И.) да и ряд других организаций города еще не проявляют должной заботы о подборе передовых рабочих, рационализаторов для работы с детьми в школах и по месту жительства, вопросы участия трудовых коллективов в воспитании детей редко обсуждаются на собраниях.

Кухней рабочих кадров по праву считаются профессионально-технические и технические училища. Вместе с тем, к сожалению, базовые предприятия — Волгодонской химический завод имени 50-летия ВЛКСМ (ПТУ-62), мясокомбинат (ПТУ-79) — мало заботятся об организации производственной практики, наставничества, создании условий для молодых рабочих, использовании их по специальности. В учи-

лищах по-прежнему плохо организовано горячее питание, не созданы нормальные жилищно-бытовые условия, не продуман досуг учащихся.

**Профориентация и трудовое воспитание — в ряду самых важных государственных проблем. И подход тут нужен государственный, нужна подлинная заинтересованность партийных, общественных организаций, руководителей школ, училищ, базовых предприятий.**

На июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС отмечалось, что много проблем связано с организацией досуга детей и подростков во внеучебное время.

Педагогическим коллективам, советам микрорайонов надо шире привлекать культурно-просветительные учреждения, спортивные организации, комплексно использовать имеющуюся для этого материальную базу школ, внешкольных городских учреждений.

Всем известно постановление Политбюро ЦК КПСС по г. Волгодонску. Долг каждого волгодонца принять участие в осуществлении мер по выполнению постановления Политбюро ЦК КПСС, критических замечаний, предложений и рекомендаций, выказанных кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарем ЦК КПСС т. Долгих В. И. заместителем председателя Совета Министров СССР т. Дымшицем В. Э., первым секретарем Ростовского ОК КПСС т. Бондаренко И. А.

Конкретно для работников просвещения, шефов, учащихся и их родителей это заключается в том, чтобы сделать Волгодонск городом высокой культуры, образцовой чистоты и порядка.

С докладом «Об итогах 1982—1983 учебного года и задачах педагогических коллективов школ и внешкольных учреждений по совершенствованию обучения и коммунистического воспитания учащихся в новом учебном году» на конференции выступила заведующая гор-оно В. С. Бызова.

В прениях по докладу выступили директор школы № 7 Н. И. Маврин, заместитель секретаря парткома производства корпуса № 1 производственного объединения «Атомаш» имени Л. И. Брежнева Ю. Н. Скрипичев, завуч, секретарь парторганизации школы № 11 Л. А. Александренко, классный руководитель школы № 10 Т. В. Малахова, председатель горкома профсоюза работников просвещения М. Ф. Назарова, начальник отдела внутренних дел А. М. Никлаенко.

В работе конференции принял участие и выступил заведующий облоно П. Н. Тищенко.

Твои люди, Волгодонск

## ДРУГ РЕБЯТ

«К нам в отряд, к нам в отряд ходит лучший друг ребят...». Кто не знает эту песенку. Она о таких пионервожатых, как Тамара Савкина, Тамара штукатур-малар из «Отделстрой». Этим летом вожатая второго отряда в «Донских орлятах». Человек неутомимый на выдумку, любящий детвору.

Мечта поехать на лето в пионерский лагерь вожатой зародилась у нее давно, когда вместе с бригадой строила «Донские орляты», облицовывала плиткой столовую. И потому, едва в комитете комсомола «Отделстрой» зашла речь о подборе кадров для пионерлагеря, она с радостью вызвалась ехать.

Первый год, — вспоминает Тамара, — было немного трудно. В группе малыши, 40 октябрят. Большинство — первый раз далеко уехали от мам. Поначалу растерялась. Как себя в жизни держать? Как сделать их жизнь интересной, насыщенной.

Новоспеченной вожатой помогли. Одной из наставниц, чьи советы накрепко запомнились, была методист Дома пионеров, Нина Васильевна Терновская. А как пригодилась мамин урок. Мама у Тамары педагог начальных классов. Она немало рассказывала дочери о своей работе, о взаимоотношениях с учениками.

Уроки не прошли даром. Второй год Тамара в «Донских орлятах», и ее работой довольны начальник лагеря, старшая пионервожатая. А мальчишки и девочки второго отряда — те души в ней не чают. Как иначе, если она и голоса никогда не повысит. Уви

Весело прошло у ребят пионерское лето. Завтра в школу. Но надолго запомнятся им спортивные соревнования, костры... И еще — уроки их вожатой, молодого строителя Тамары Савкиной.  
Х. КАГИРОВА, наш вкшт. корр.

## Слово наставника

Елочка и ежи, и масса других интересных игрушек встречали первоклассника в классе. И малыши каждый день с удовольствием спешат на встречу с игрушками и картинками, которые помогают им читать, писать, рассказывать и сочинять. А больше всего они рады встрече с учителем Марией Андреевной Крыловой.

Вместе с нею, вместе с папами и мамами ребята изготавливают этих ежиков и матрешек. И уже на первых уроках письма и математики для них начинаются уроки труда.

Учитель школы № 16 Мария Андреевна Крылова — знающий педагог, воспитатель. Она учит детей быть требовательными к себе, трудиться на совесть. Уроки ее органично связаны с жизнью города, страны, современностью. Как на уроках, так и во внеурочное время учитель

дела, например, что подвижный, гордый на выдумки Володя, небрежно заправил постель. Накануне утренней проверки дружески хлопает его по плечу и говорит: «Вов, ты сегодня дежурный. Поидем посмотрим, как там насчет порядка в палате». После этих слов кровать мальчугана в самом лучшем виде.

В разговоре с детьми главное — дружеский тон, ни в коем случае не командирский, — считает Тамара. — Потому ее любят и слушаются.

Если раньше девочки и мальчики не говорили в столовой друг другу «спасибо», «пожалуйста», то сейчас их не узнать. Преобразились. А обязаны этим во многом своей вожатой.

Прежде чем принять детей, мы с воспитателем Виктором Ефимовичем Прозоровским подробно обсудили план работы, обязанности воспитателя и вожатого, — делится Тамара.

Работа пошла на лад. И это неудивительно, ведь вожатый и воспитатель сумели найти общий язык. Оба энергичные, веселые, они никогда не отказываются поиграть с ребятами, посоревноваться. Потому и хорошие, активные мальчишки и девочки подобрались в отряд. Сами песни сочиняют, речовку...

Педагогический стаж работы М. А. Крыловой насчитывает 36 лет. Руководила методическим объединением учителей начальных классов, была наставником молодых педагогов. В этом году Мария Андреевна ушла на заслуженный отдых. Но может ли учитель устать от воспитательной работы? И двери ее дома по-прежнему открыты для молодых учителей, для родителей, для ставших взрослыми воспитанников.

Л. ХАРИТОНОВА.

Вседонской поход за экономию и бережливость

# ГРАММ. КОПЕЙКА. МИНУТА.

Выпуск „ВП“ № 8. Выходит ежемесячно.

Адреса рачительных

■ Химзавод

## АКТИВНО, ТВОРЧЕСКИ

◆ СЕГОДНЯ НА ПРЕДПРИЯТИИ ВО ВСЕДОНСКОМ ПОХОДЕ ЗА ЭКОНОМИЮ И БЕРЕЖЛИВОСТЬ УЧАСТВУЕТ 2170 ЧЕЛО ВЕК, 154 БРИГАДЫ, 10 УЧАСТКОВ.

◆ С НАЧАЛА ГОДА ЭКОНОМЛЕНО 5 ТОНН ПРОКАТА ЧЕРНЫХ МЕТАЛЛОВ, 2,6 ТОННЫ ЦЕМЕНТА, 6 КУБИЧЕСКИХ МЕТРОВ ЛЕСОМАТЕРИАЛОВ, 109 ТЫСЯЧ КИЛОВАТТ-ЧАСОВ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ, 8214 ГИГАКАЛОРИИ ТЕПЛОЭНЕРГИИ, 4 ТОННЫ КОТЕЛЬНО-ПЕЧНОГО ТОПЛИВА. ВСЕГО СЫРЬЯ И МАТЕРИАЛОВ СБЕРЕЖЕНО НА 73,7 ТЫСЯЧИ РУБЛЕЙ.

Хорошо идут дела по экономии и бережливости у коллектива цеха № 4 (начальник цеха А. Д. Черников, секретарь партийного бюро Г. И. Черныш, председатель цехового комитета Е. Н. Можаяев). Его труженики добились экономии серной кислоты — 80,5 тонны, соды каустической — 67 тонн, синтетических жирных кислот — 20 тонн.

Неплохо поработали в этом направлении и в ПСЖК. Здесь сэкономлено 126 тысяч киловатт-часов электроэнергии, 27 тонн парафина, 52 тонны серной кислоты, кальцинированной соды — 47 тонн. Большая заслуга в этом и начальника ПСЖК И. Ф. Горбанева, и секретаря партбюро А. Т. Бережного, и председателя цехового комитета Н. Е. Макаровой.

В цеховые и заводскую смотровые комиссии от рабочих, инженерно-технических работников за полудюжину поступило 302 предложения, направленных на экономию сырья, материалов энергетических ресурсов, улучшение условий труда, экономия рабочего времени.

Так, электромонтер цеха № 3 Н. К. Богатырев предложил метод регулирования и сварочного выпрямителя постоянного тока, что дало возможность улучшить его эксплуатацию. Экономический эффект от этого предложения 1,6 тысячи рублей.

Слесари этого же цеха И. С. Шереледкин и А. С. Жилко предложили использовать тепло конденсата для обогрева участка ППР. Экономия за зимний период за счет уменьшения расхода пара составит 252 гигакалорий на 3260 тысяч рублей.

Оператор дистанционного пульта управления цеха № 4 А. А. Тутаринов предложил изменить систему подачи пербората в стиральный порошок

«Астра», что исключило случаи перевеса порошка в пачках. Годовой экономический эффект от внедрения предложения составит 2056 рублей.

Старший мастер цеха № 6 Ю. С. Белоусов предложил производить наклейку износившихся вкладышей для башмаков кабины лифтов медными пластинками. Внедрение этого предложения направлено на экономию 52 килограммов в год цветного металла.

Грузчик цеха № 6 В. Т. Боев внес предложение, направленное на ускорение выгрузки сыпучих грузов и сокращение простоев вагонов под погрузкой. Экономический эффект — 0,7 тысячи рублей.

Бригадир цеха № 12 А. А. Рылов предложил новый метод изготовления прокладок из гофролистов, что дало уменьшение трудозатрат и повышение производительности труда. А бригадир плотников цеха № 13 Б. П. Чайников предложил реконструкцию системы пневмоотсоса от круглопильного станка, направленное на улучшение условий труда.

В целях повышения материальной заинтересованности тружеников завода разработано положение о премировании за экономию парафина, серной кислоты, каустической соды, кальцинированной соды, метилового спирта.

Вседонской поход набирает силу, вовлекает в свои ряды все большее число тружеников предприятия. Это дает новый импульс социалистическому соревнованию, воспитывает в людях чувство высокой требовательности к себе, товарищам, призывает к активности, творческой работе.

В. ЗОРНИНА,  
редактор многотражной газеты «Волгодонской химии».

## Встретились два письма...

«Сколько раз уже «ВП» поднимала вопрос о качестве обуви на прилавках магазинов. Да, действительно, плохое. И вся пересортница по цене как за первый сорт».

(Из письма жителя города А. П. Колдыферова).

«Каждый раз, проезжая мимо третьей огородной бригады совхоза «Волгодонской», и видя это полуразвалившееся здание, я возмущаюсь».

Три года назад здесь начали что-то интенсивно сооружать. Узел — пункт для сортировки овощей. Вот это, думаю, молодцы, настоящие хозяева! Но, прежде временно подумал. Пункт, успешно построен, на следующий же год заброшен. И стоит он теперь памятником бесхозяйственности совхозного руководства. А в это время в магазины поступают переросшие огурцы, подгнившие помидоры и другая нестандартная продукция с овощных плантаций хозяйства».

(Из письма В. Ф. Морозова).

## комментарий читателя:

Совхозу как-то дали установку, чтоб овощей наладить сортировку. Там горячо взялись за это дело, и дружная работа закипела. Был пункт построен, просто загляденье, все ахнули, все были в восхищении, но только им недолго восторгались...

Всем покупателям на горе пункт сортировки был заброшен вскоре. В нем поселились вороны под крышей, и с важностью разгуливают мыши. Тайком туда ночами кто-то ходит. Детали разные для личных нужд находят.

Хоть обошлась в копеечку «овчинка», ржавеет и бездействует новинка.

Директора с партгором думают гочит — А вдруг контроль нечаянно насчитит... О сдаче сортировки отчитались,

А овощи-то пренними остались.

И люди, потоптавшись в магазине, с отходами уносят их в поляне

Г. АБРАМОВА.

ВЕСТИ С МЕСТ

Наша партгруппа котельной консервного завода насчитывает в своем составе трех коммунистов. Это Нина Антоновна Хамова, Владимир Федорович Кривохижа и я. Распределились так, чтобы кто-либо из нас работал и в первой, и во второй смене. Постоянно строго следим, чтобы мазут не пролился, не попал в канализацию, чтобы зря не расходовалась электроэнергия, не капала вода.

Когда сдаем или принимаем смену, добиваемся, чтобы все было в порядке. Обо всех замеченных недостатках виновникам их не стесняемся сказать правду в глаза.

Вопрос об успешном проведении Вседонского похода за экономию и бережливость мы обсудили на открытом собрании партгруппы с участием беспартийных работни-

ков котельной. Были приняты обязательства по экономии мазута...

Итоги этого соревнования ежемесячно (по нарастающей) отражаем на щите экономии и бережливости. И все очень внимательно следят за этим экраном: ведь экономия ресурсов — важнейший показатель, который обязательно учитывается приощрении (наградении грамотой, выдаче премияльных).

Благодаря усилиям партгруппы и всего коллектива котельной за семь месяцев нынешнего года нам удалось сэкономить 27,8 тонны условного топлива. В 70 тысячах киловатт-часов электроэнергии, сэкономленных за этот период по заводу, есть и наш вклад.

М. ТУРЧЕНКО,  
партгруппорг.

## ПО-ХОЗЯЙСКИ

Вопрос — ребром

## КТО ВОЗМЕСТИТ УБЫТКИ?

● «А т о м л а ш»



КАП-  
КАП  
КАП

НА 150 ТЫСЯЧ  
НА 1061 ТЫСЯЧУ  
НА 1746 ТЫСЯЧ

КАПАЕТ НЕ НА БУМАЖНЫЕ КУШОРЫ, КАПАЕТ, А ИНОГДА И РУЧЬЕМ ЛЬЕТСЯ ВОДА НА УНИКАЛЬНЫЕ ИМПОРТНЫЕ СТАНКИ, ЗА КОТОРЫЕ ЗОЛОТОМ ПЛАЧЕНО.

### СПРАВКА:

В монтажной зоне цеха внутрикорпусных устройств четвертого корпуса — 55 течей. В раскройно-заготовительном цехе в самый засушливый месяц — июль — отмечено 92. А в мае было 244 течи.

Работами по кровле, устройству ливневой канализации и вентиляции занимаются «Спецпромстрой», «Кавсантехмонтаж» и «Южпромвентиляция». В вагончике «Спецпромстрой» прямо над рабочим столом руководителем висит на стене план кровли четвертого корпуса. Отдельные участки помечены точками, а кое-где густая штриховка. Именно в этих местах и течет.

Разговор о течах идет с весны. На каждом штабе «Спецпромстрой» обсуждается привести кровлю в порядок, а в хорошую погоду рапортует об исполнении. В дождливую — строители предпочитают отмалчиваться. И это им удается. Почему?

— Потому что кровля четвертого корпуса нигде,

кроме склада металла, то сударственной комиссии не сдана, — внес ясность в туманную историю с дождем заместитель начальника ПромУКС А. А. Константинов.

Кто же крайний? Кто должен залатать дыры в кровле? Строители? Они еще не сдали. Заводчане? Они пока не приняли. В роли крайнего — рабочие из цеха внутрикорпусных устройств. Они считают ржавые пятна с оборудования.

Как вышло с ПромУКС тоже не в праве занимать позицию стороннего наблюдателя. Согласно мероприятиям по подготовке к зиме ПромУКС отвечает за то, чтобы сверху не текло.

...И все-таки должно быть во время дождя сухое место в корпусе. На складе металла. Он, между прочим, сдан. Но почему-то и здесь течет. Ремонт кровли сданного склада занимался в июле отдел главного архитектора и благополучно отчитался о ремонте 2235 квадратных метров кровли. А во время последнего дождя текло.

С. ТКАЧ,  
член рабкорпусного поста «ВП».

● Гостиница на 200 мест

## «Поспешили»

— Какие поделели! Мы еще по ремонту работаем, — сказали нам отделники из СУ-103 «Главсантехмонтаж». «Ремонт? Здание-то гостиницы новое», — удивились теперь мы. И услышали в ответ.

— Дома новые, да отношение к качеству старое...

В грязных потеках потолок, стены. Вздущий паркет. Это «добрая память» о сантехниках В. Бережного из «Кавсантехмонтаж». Они решили проверить, как действует система отопления. Подключили воду и ушли, не оставив дежурных. Вода, конечно, «убежала». Просочилась сквозь все пять этажей люксов, основательно повредив к тому же паркет.

Увидели паркетчики СУ-103 во что превратились полы — за голову схватились. Делать нечего. Пришлось переделывать ни мало, ни много 185 квадратных метров полов. Кто возместит убытки? Пока неизвестно. А один квадратный метр стоит пять рублей.

Сантехники, к сожалению, не одиноки. Плотники М. Почкайло из СМУ-5 «Гражданстрой» тоже хотели по привычке тип да лип установить дверные блоки. А работа, между тем, им предстояла непростая. Гостиница — объект из числа долгостроев. Когда-то здесь заливали полы студенты. По неопытности, да из-за плохого контроля они залили полы раствором выше проектной отметки. И плотникам М. Почкайло каждую дверь нужно было подгонять, урезать... Они и подогнали. Одни открываются с трудом, царапая паркет, другие — не достают до пола.

Скоро сдавать гостиницу, сообразив рабочую комиссию, в пору ли считать тысячу — другую рублей, что придется заплатить бракоделам... А в каждой рабочей бытовке вы увидите на видном месте плакат с призывом экономить в большем и малом.

Х. КАГИРОВА,

Средь бела дня

Константин Мухин, герой фильма, убит чело...

Фильм жесток и драматичен. И драматизм его продиктован не толь...

Материалом для сцена...

рия послужил очерк из...

Любовью за любовь

Основной фильма стала блистательная комедия...

нов) будет наказана. Картина поставлена на «Мосфильме» режиссером...

Романтической и бурной, исполненной трудов...

Юность гения

происходит в древней Бухаре на рубеже наше...

Фильм «Юность гения» получил главный приз и диплом на XVI Всесоюзном кинофестивале в Ленинграде 1983 года.

Г. БЕЛЯЕВА, редактор по рекламе кинопроката.

Телевидение

ЧЕТВЕРГ, 1 сентября

Первая программа. 8.00 — «Время». 9.30 — «Учитель». Худ. фильм. 11.15 — «Новости». 14.30 — «Новости». 16.55 — «Мы остаемся в колхозе». 17.55 — «Ливия». Годы перемен. 18.15 — «Здравствуй, школа!». 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Днепр» — «Динамо» (Минск). 1-й тайм. 19.45 — День Дона. 20.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Днепр» — «Динамо» (Минск). 2-й тайм. 21.00 — «Время». 21.35 — «Саженьцы». Худ. фильм. 23.00 — «Сегодня в мире».

Вторая программа. 8.15 — «Всходы». 9.15 — «Истествознание по Узбою». 11.05 — «Учитель». Телеочерк о народном учителе СССР Л. Ф. Парфеновой. 13.35 — «Расписание на послезавтра». Худ. фильм с субтитрами. 14.55 — К. Маркс. «Размышления юности при выборе профессии». 17.45 — Киноклуб «Мультик». 18.05 — Кинопремьеры сентября. 18.30 — Решения июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь!». 19.00 — «Служу Советскому Союзу!». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Содружество». 20.45 — Чемпионат мира по велоспорту. 21.00 — «Время». 21.35 — Концерт мастеров искусств.

ПЯТНИЦА, 2 сентября

Первая программа. 8.00 — «Время». 8.45 — «Земля Тургенева». Док. фильм. 9.45 — «Саженьцы». Худ. фильм. 11.20 и 14.30 — «Новости». 15.25 — «Ученые — агропромышленному комплексу Подмосковья». 17.10 — «Знай и умей». 17.55 — «Шахматная школа». 18.25 — «Вьетнам. Возрожденная земля». Кинообозрение. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — «Вам, труженики села». 19.35 — День Дона. 19.50 — «Бурный рейс». Худ. фильм. 21.00 — «Время». 21.35 — «Продавец птиц». Телевизионный музыкальный спектакль. 22.35 — «Сегодня в мире».

Вторая программа. 8.15 — «Вечно новый город». Док. фильм. 8.35 — «О чем рассказывала «Красная книга». Передача 1-я. 9.35 — Повесть В. Луговского. 10.15 — «О буром медведе». Научно-популярный фильм. 17.30 — «Не просто детектив». 18.10 — Продовольственная программа — в действии. «Сельская жизнь». Телевизионный журнал. 18.50 — Док. фильм. 19.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Металлист». 21.00 — «Время». 21.35 — «Рафферти». Телевизионный трехсерийный художественный фильм. 1-я серия. 22.40 — «Озера Тракая». Док. фильм. 22.50 — «Новости».

Редактор

И. ПУШКАРНЫЙ

Объявления

УВАЖАЕМЫЕ ТРУЖЕНИКИ СЕЛА!

Волгодонской колхозный рынок приглашает вас с излишками сельскохозяйственных продуктов на центральный колхозный рынок города Волгодонска.

Если вы не имеете времени или не желаете сами торговать на рынке, к вашим услугам бюро торговых услуг. Оно принимает сельскохозяйственные продукты для реализации на рынке.

КОЛХОЗЫ, СОВХОЗЫ И ДРУГИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ!

По постановлению ЦК КПСС и Совета Министров СССР колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям разрешено реализовать плодовоовощную продукцию до 10 процентов от плана госпоставок на колхозных рынках по рыночным ценам.

Волгодонским колхозным рынком заключен с вами договор по реализации сельскохозяйственных продуктов на нашем рынке.

Колхозный рынок предоставляет вам места для торговли, торговый инвентарь, места для проживания в гостинице. Бюро торговых услуг колхозного рынка может принять сельскохозяйственные продукты для реализации на колхозном рынке.

ПОЛЬЗУЙТЕСЬ УСЛУГАМИ БЮРО ТОРГОВЫХ УСЛУГ!

Дворец культуры «Октябрь» объявляет дополнительный набор на курсы кройки и шитья. Занятия по воскресеньям в 11 часов.

Запись производится у дежурного Дворца культуры.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ

приглашает на постоянную работу в Волгодонской трест столовых: буфетчиков, лодочников, электриков, плотников-столяров, грузчиков, кухонных рабочих, уборщиков служебных помещений, чистильщиков овощей. На четырехмесячные курсы буфетчиков принимаются лица со средним образованием не моложе 18 лет. Стипендия 52 — 56 рублей. Обращаться: ст. Волгодонская, 12 (№ 165)

Бюро по трудоустройству приглашает: начальника отдела снабжения, машинистов хол. установок (аммиачные), газозлектросварщик 5-6 разрядов, слесарей-наладчиков 4-5 разрядов, электрослесарей 4-5 разрядов, грузчиков - экспедиторов, грузчиков в склад готовой продукции, гардеробщик, маляра, рабочих в производственный цех, водителей, дворника. Обращаться: ст. Волгодонская, дом 12. (№ 151)

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

приглашает: слесаря КИПА, слесаря по оборудованию, кладовщика, экспедитора, на шестимесячные курсы — контролеров - кассиров. Обращаться: ст. Волгодонская, 12. (№ 166)

М Е Н Я Ю ...

комнату 16,8 кв. м. по ул. Ленина и комнату 10 кв. м. по ул. Держинского в г. Волгодонске на двухкомнатную квартиру в г. Волгодонске по договоренности. Обращаться: г. Волгодонск, ул. Ленина, 93, кв. 31.

трехкомнатную квартиру (42,5 кв. м., с удобствами, имеется балкон, подвал) в г. Цимлянске на равноценную в г. Волгодонске. Обращаться: г. Цимлянск, ул. Донская, 39-8, кв. 21, авт. 101, остановка Морская.

двухкомнатную изолированную квартиру, второй этаж (32 кв. м.) в г. Волгодонске на однокомнатную изолированную в старом городе и комнату. Обращаться по адресу: ул. Ленина, 20, кв. 19, после 20 часов.

двухкомнатную квартиру (29 кв. м., со всеми удобствами) в г. Красный Сулин на квартиру с удобствами в г. Волгодонске, Цимлянске. Можно кооперативную. Обращаться: г. Волгодонск, Курчатова, № 27-1, кв. 136, Карлюк.

Утерянный студенческий билет № ВВ-804290, выданный Новочеркасским политехническим институтом 10 октября 1980 г. Поповой Бере Васильевне, считать недействительным.

Утерянный штамп № 143 УС «Промстрой-1» считать недействительным с 19 августа 1983 года.

БРИГАДОЙ — НА СТАРТ

Физкультура прочно входит в жизнь строителей Ростовской атомной станции. На стройплощадке развернулось физкультурное движение под девизом «Всей бригадой — на стадион».

Бригада лауреата премии имени Ленинского комсомола И. Потапчика заняла первое место в спартакиаде комсомольско-молодежных бригад. ей вручен переходящий кубок. Она добилась права выступать в соревнованиях треста ВДЭС. В закончившихся соревно-

ваниях по волейболу не было равных этой бригаде, кубок вновь у бригады Потапчика. Большая заслуга в том, что спорт стал потребностью каждого члена бригады, самого бригадира и комсорга бригады Александра Скрыпника.

Находят время для тренировок и соревнований А. Жабан, С. Дегтянников из бригады Уразина, П. Севастьянов, С. Елизаров из бригады Н. Потапчика, Н. Чертков.

Хочется пожелать всем спортсменам и физкультурникам «Атомэнергостроя» новых успехов в спортивных стартах.

А. ЦВЕТНОВ, инструктор по спорту «Атомэнергостроя».

Врач советует

РЕБЕНОК ИДЕТ В ШКОЛУ

Утро школьника должно начинаться с гимнастики. После нее обязательны водные процедуры. Быстрый подъем с постели, гимнастические упражнения, затем обливание тела — все это не только закаляет организм ребенка, приносит бодрость, но и обеспечивает хорошую работоспособность в течение всего рабочего дня.

Завтрак ребенка должен быть сытным, горячим, состоять из двух блюд. Первое блюдо может быть крупяным, овощным или мучным, очень полезно также дать ребенку творог или яйцо. Второе блюдо — молоко, кофе или чай с молоком, хлеб с маслом и сыром.

В школу рекомендуется отправлять ребенка за 20—30 минут до звонка. Дорога в школу — это утренняя прогулка, и ребенок не должен в это время торопиться, бежать.

После школы первоклассник должен переодеться, пообедать, отдохнуть и лишь после этого приступить к уро-

нам. Заниматься следует не более 30—35 минут, затем 10—15-минутный отдых.

Очень важно позаботиться о рабочем месте первоклассника. Стол и стул должны строго соответствовать его росту. Для ног нужна подставка, глаза ребенка меньше устанут, если книга будет удалена на расстояние не менее 30 сантиметров. Свет должен падать слева. На лампе мощностью 40—50 ватт необходим защитный абажур.

Перед началом приготовления уроков надо проветрить комнату. В душной, излишне теплой комнате усталость наступает раньше. Досуг ребенка лучше проводить на свежем воздухе. С первых дней занятий в семье должен установиться твердый порядок — укладывать ребенка должен за 2 часа до сна, затем гулять около часа, после чего готовиться ко сну. Ложиться спать первокласснику рекомендуем не позже 20 часов 30 минут.

В. СУББОТИНА, врач горсэс.

Шахи

Кубок у Королева

В городском шахматно-шашечном клубе завершились финальные соревнования на кубок РСФСР по русским шашкам среди мужчин.

Победителем кубка РСФСР стал мастер спорта из Тольятти Юрий Королев (его результат — 11 очков из 16 возможных). С таким же результатом второе место занял мастер спорта из Чистополя Владимир Иванов. Третье почетное место завоевал мастер спорта из Горького Марк Юдин.

А. ФЕЛЬДМАН, судья республиканской категории.

Пресс-справка

2 сентября в 18.30 в малом зале ДК «Октябрь» состоится организационное собрание композиторов; 3 сентября в 15.00 в помещении литобъединения состоится внеочередная встреча поэтов и прозаиков города.

НАШ АДРЕС: 347340, г. ВОЛГОДОНСК, УЛ. ВОЛГОДОНСКАЯ, 20

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная — 2-48-22; редактор — 2-38-59; заместитель редактора — 2-38-31; ответственный секретарь — 2-48-33; отдел: строительства — 2-34-49; 63-22 (строительный); промышленности — 2-35-45; сельской связи — 2-48-27; пресса — 2-34-24; бухгалтерия — 2-49-61.

Газета выходит во вторник, среду, пятницу, субботу.

ПК 09445 Типография № 16 Ростовского управления издательства, полиграфии и книжной торговли. Объем — 1 гд. л. л. Заказ 3535 Тираж 22898

# История города в цифровом формате Город Волгодонск (Ростовская область) 2015 год



ВОЛГОДОНСКОЕ (ГОРОДСКОЕ) МЕСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Администрация города  
ВОЛГОДОНСКА



Централизованная библиотечная система  
Волгодонска

## Финансовая поддержка проекта



АО «Атоммашэкспорт» <http://www.atomexp.ru/>

Генеральный директор Куликов Сергей Сергеевич

Первый заместитель генерального директора Кривошлыков Николай Иванович



ООО «Регионпромсервис» (РПС) <http://oorsps.ru/>

Директор Самсонов Сергей Юрьевич

Заместитель директора по коммерческой части Голотин Вячеслав Васильевич